

共享休憩空间藏着城市包容度和“人情味”

地铁站85个纳凉点“爽出圈”

本报讯 “地铁站里26℃，而且空间敞亮、通风舒适，比在家开空调爽！”“跟同小区的邻居约着一起来地铁站遛娃，凉快又干净，小宝和大宝都喜欢。”“我们退休一族就是来‘蹭空调’的，跟老友下几盘棋打发时间。”“上马墩站工地近，中午过来休息，还能小眯一会。”……近日，无锡地铁宝藏纳凉空间“爽出圈”，央视新闻微信客户端《装得下公文包，也容得下安全帽》报道无锡地铁专为群众打造的纳凉点覆盖95.5%的地铁站，配备饮水机、桌椅、儿童玩具、书籍、便民药箱等日常用品，市民将地铁站比作“自家客厅”，收获满满的幸福感，报道赢得“10万+”阅读，近万点赞。

昨天上午，记者来到无锡地铁周新苑站、三阳广场站、文化宫站、人民医院站和上马墩站探访。走进4号线周新苑站，阵阵凉意扑面而来，让人感觉瞬间降温，在2号口附近的“贴心纳凉区”，“遛娃大军”早已集结在此，孩子们蹲在地上玩玩具、做游戏，大人们聊天、看手机，“地面拖得很干净，低矮的桌椅

也都贴心包了防磕碰边角，很适合休息带娃，我们就住附近小区，9点多来，11点半回去烧饭。”吴阿婆说。

在2号线上马墩站，上午10点多的纳凉区需“抢座”，不少市民自带露营椅、小板凳占个好位子，孩子们下围棋、看书、做游戏，大人们扯扯老空，别提多惬意。市民刘女士说，小孩喜欢来地铁站，大人也觉得舒服，站内有自动售货机，还有一些商铺，十分方便。中午时分，记者看到附近的环卫工人、外卖小哥还有修剪绿化带的工人纷纷来地铁站纳凉。有市民表示，地铁凉爽舒适的公共空间给大众共享，凸显了城市包容性，让无锡更有“人情味”。

打造更舒适的夏日空间，除了精心布置纳凉区，无锡地铁在入夏之前就对全线站厅空调进行清洗调试，确保正常使用，站内空气清新。此外，还新添置了178台高效节能空调，并在高架站新增14处“空调候车客厅”，确保地铁站内凉爽“无死角”。

如今地铁站不仅有交通功能，更



是周边社区“15分钟便民生活圈”的重要组成部分。“目前，我市轨交142公里在运营里程，80多个站点覆盖了城市众多区域。今年夏天，无锡地铁发挥地铁站公共空间优势，为市民提供85处纳凉休闲场所。”无锡地铁工作人员提醒纳凉市

民，文明有序纳凉，避免大声喧哗，避免饮食有气味的食物，尽量使用车站内提供的休憩区，看管好嬉戏的儿童，如有需求可随时联系车站工作人员。（孙倩茹、实习生 过钰芸 文/李一芳 摄）

无锡经开区构建城市管理“AI+”监管体系 金匮公园“水陆空”立体管养

本报讯 近日，无人驾驶清洁船在金匮公园投用。自此，湖中无人船、空中无人机、地上清扫车以及智能化、人性化配套等服务，为金匮公园织就了一张“水陆空”立体管养网络，打造了公园管养新模式。

无人设备让河湖养护“提质增效”。据介绍，船只搭载先进智能导航系统，可精准识别水面漂浮物，完成清漂、割草、打捞、巡检等多项任务。“以往这段河道，需要每两天安排三四名工作人员进行清理。”太湖新城集团瑞景城市服务有限公司生态科技事业部相关负责人介绍，如今无人驾驶清洁船投入使用后，便无须耗费人力。目前，无人驾驶清洁船还处于测试阶段，此次投放金匮公园，正是看中这里水域开阔、水草丰茂的条件。后续，无锡经开区其他河道将相继投放。

“禁让爱犬脱缰，牵绳系紧文明……”漫步于金匮公园，如果你遛狗

不牵狗绳，便会有一架无人机进行语音提醒。这就是金匮公园于今年4月启用的“空中城管”。据了解，“空中城管”依托无人机搭载的AI识别系统、喊话器等设备，不仅可以实时监测攀折花枝、非规定区域搭帐篷等不文明行为，还能精准定位地面垃圾，通过语音播报提醒游客共同维护环境整洁。

在公园中服务的还有无人驾驶清扫车，该清扫车集清扫、冲洗、吸纳等多重功能，在专属云控平台的统一管理下，由指挥车、发车、自动洒水、沿线清扫、倾倒垃圾、泊车等皆可自行完成。

金匮公园“水陆空”一体化管养只是无锡经开区城市智慧管理的一个缩影。“我们意在构建城市管理‘AI+’监管体系。”无锡经开区执法监督局相关负责人介绍，将继续拓展智慧城市场景应用，形成一体化城市数智管理系统，助力打造宜居的智慧城市。（陆飞宇、见习记者 袁林）

阳山湖景桃甜蜜登场

本报讯 清晨的无锡阳山桃园，天刚微微亮。桃农轻托起一颗饱满、表皮透出诱人红晕的湖景桃，稍一用力，蜜桃便被放入筐中。本周，被誉为桃中“爱马仕”的湖景桃，迎来集中上市的黄金时节。

接棒白凤桃，湖景桃作为中熟品种中的“王牌选手”，正式登场便引得无数“桃粉”翘首。“为何它能担起‘爱马仕’美名？是因为其较好的品质。”7月15日，无锡太湖阳山水蜜桃科技有限公司技术员高寒介绍，7月火热的阳光与持续高温，让水蜜桃积累糖分有了“黄金催化剂”。充足光照不仅让果肉甜度直线跃升，更赋予其动人的色泽。在资深桃农口中，素有“大白凤，小湖景”之说。与白凤桃不同，湖景桃个头虽稍小，普遍在五六月，7两以上即属极品，却以圆润果形和果皮上晕染的淡红霞彩独

树一帜。其果肉紧实细腻，入口甜润浓郁。

今年进入7月以来，持续高温强光照，湖景桃的甜度和外观都“冲”上去了！”高寒说，天公作美，得天独厚的阳山水土，农人倾注心血的智慧耕耘与辛劳汗水，令湖景桃口感更与众不同。面对酷暑“烤”验，桃农们丝毫不敢松懈，他们紧跟天气变化，高温时段科学灌溉，确保桃树水分无忧。正是这股精准守护，才让这批湖景桃成功“渡劫”，炼成蜜桃季里当之无愧的“尖子生”。

据了解，无锡阳山水蜜桃分为早熟、中熟、晚熟三个阶段，包含几十个桃品种，本次登场的“湖景桃”，为蜜桃季的“王牌选手”，颇受市场欢迎，有不少拥趸，不过，至7月底，水蜜桃则将度过上市高峰期。（袁培兴、黄振）

保障升级，“苏超”赛场9处饮水点快速“配齐”

58个出水口，球迷免费畅饮

本报讯 15日上午，江阴体育中心内一片忙碌景象。江阴企业江南水务的工作人员顶着夏日热浪，正有条不紊地对赛场饮用水供应点的管线进行布局与改造。据悉，针对夏季观赛易出汗、对饮水需求迫切的特点，经过前期调研与规划，江南水务专门制定了“苏超”赛场无锡主场饮用水解决方案，现场共设置9个免费饮水点，每个供应点安装2台直饮水机、1台气泡机，为球迷送上一份沁人心脾的清凉。

根据“苏超”的相关安排，20日，

江阴体育中心现场预计将有超过25000人同时观看比赛。为全面满足观众饮水需求，本次赛事在主赛场科学规划免费饮水点，于二层区域设置5处、四层区域设置4处，共计9处饮水点，配备28台饮水设备共计58个出水口，同时招募50名赛事饮水保障志愿者，确保观众在观赛全程能便捷补充水分，提升观赛体验。

“这28台饮水设备包括18台直饮水机、9台气泡机和1台大流量直饮水机。”江南水务相关负责人介绍，此次提供的直饮水机均是江南水

务全资子公司上海华澄水润科技有限公司的“拳头产品”。其中，“澄泉”直饮水机采用五级过滤技术，是多人场景直饮模式的首选；“澄澎”高端气泡水机，一键即享冰爽口感。球迷可根据自己的喜好进行选择。

赛事期间，为保障饮水工作有序开展，江南水务计划在每个饮用水供应点配备5名工作人员，其中1人为点位长，负责应对突发事件，保障设备正常运行，4人承担现场饮水服务。为了球迷取水顺畅，每个点位计划准备4000个定制饮水水杯，并提前

准备好500杯水，避免高峰期排队取水。

为了方便球迷快速找到饮水点位置，目前，江南水务正在紧锣密鼓地进行饮水点背景板和导向牌的制作和安装。届时，不仅为球迷提供送水服务，还为球迷提供扇子等避暑用品，全方位彰显赛事温度。

此外，饮水点改造工作在“苏超”比赛前有序开展，7月10日至15日进行水电改造，16日至18日进行设备安装调试。（唐芸芸）

“苏超”热点



炎炎盛夏 灼灼繁花

炎炎夏日，新吴区硕放街道双拥公园附近5万平方米的硫华菊、波斯菊、百日菊等争相开放，成为市民打卡消暑的好去处。

图为昨天清晨，附近居民在鲜花丛中玩耍。（宗晓东 摄）

（上接第1版）“平时机车不允许在下沉广场穿行。”太湖新城集团新城资产海归小镇招商负责人黄煜东介绍，为保障活动，团队特意规划路线、划定停放区，“我们不怕麻烦，就怕店铺没个性。”

值得一提的是，在招商时，新城资产尤其青睐理念契合的主理人店铺。就私房菜主理人李隽从15平方米小店起步，带着“家的味道”入驻，她筛选客群的标准不是消费能力，而是理念“是否同频”。这种“精准圈层”逻辑，与新城资产“优选邻居”的招商理念不谋而合。

不仅如此，招商团队更钟情“有故事”的店铺：季之作咖啡店将咖啡与果汁跨界融合，主理人以大厂经历赋予产品“健康生活提案”的内涵；室内高尔夫馆主理人拿到了美国女子职业高尔夫球协会认证职业教练资质，将运动“搬入”室内，成为高知群体的社交媒介；滑雪装备店则传递“冬季去瑞士滑雪”的生活想象……

新城资产构建的“企业+商业”生态链，让写字楼里的高知白领与商铺主理人产生奇妙共鸣：一杯咖啡的时间，可能是前大厂员工与现任创业者的经验碰撞，一次高尔夫练习场的相遇，或许能催生跨行业的合作灵感。当商业从“卖产品”转向“卖故事”，海归小镇便成了城市精英的“精神会客厅”。不仅如此，正是店铺的“个性”与

解锁海归小镇的“流量密码”

“故事”，吸引了不少自来打卡的顾客，并成功让“流量”成为“留量”。

打造年轻态的社交“磁场”

“很多年轻创意工作者喜欢来我的咖啡店找灵感。”季之作主理人刘祁缘介绍，为契合小镇年轻态、国际化定位，店内不仅主打果咖，还融入自习室功能。他将设计团队办公室设于店内，让店铺形成独特“磁场”，助力人们快速进入工作状态。这一创新，吸引了不少园区年轻白领。

海归小镇的“年轻”，并非局限于年轻的客群，空间设计更是成为海归小镇年轻态的第一表达。下沉式广场的建筑形态借鉴欧洲现代美学，搭配多样的绿植，让这里自带“出片率”；外摆区域拒绝千篇一律的遮阳伞与塑料椅，鼓励商户用个性化装饰打造“记忆点”。这种“可生长”的空间基因，让商业体成为年轻人自我表达的容器。

在这里，“年轻”从来不是年龄标签，而是一种生活态度的共振。这里的商业空间深谙当代年轻人的“矛盾需求”——既要精致感，又要烟火气；既要社交属性，又想保有个体自由。

陈娇观察到，周末的客流中既有打卡拍照的年轻群体，也有送孩子去少年宫后享受慢生活的家长，这种“跨年龄”的年轻态，本质是对“松弛感”的集体追求。

主理人们也秉持年轻开放的心态。据了解，园区1.3万平方米的区域内，聚集5家咖啡店，但主理人们认为，密集布局反能形成“共生共荣”的生态。“我们定位不同。”一位主理人比喻，如同川菜与淮扬菜各有客群，却能让消费者“换换口味”。海归小镇的咖啡店正是凭借差异化特色，吸引多元客群形成消费习惯。如今，这里已成为不少顾客“想喝咖啡时的第一选择”。

无锡经开区作为无锡最年轻的板块，对年轻人有着天然吸引力，海归小镇正用年轻的消费场景、消费习惯、管理理念，将这里打造为年轻人的聚集地。

“公园+商业”的时代碰撞

除了与众不同的业态，海归小镇还自带“公园感”的魅力。“下沉广场像个小公园，食客的孩子能在外面撒欢儿。”李隽说，许多顾客被小镇的环境吸引，饭后常在此散步消食。

但其实，海归小镇“公园商业”的基

底并不止于此，尚贤河湿地与巡塘古镇赋予其得天独厚的自然禀赋，一边是沉淀江南水乡千年文脉的古镇，一边是承载国际视野的商业新地标，气质迥异的两边却紧密相连。当“公园+商业”的创新理念打破钢筋水泥的边界，小镇与巡塘古镇无缝衔接，这里就成为不少市民游客在闲暇时光游玩的首选之地。

这种“无边界”的设计，让消费行为自然融入“Citywalk”的动线之中。“步行5分钟即可到达古镇，停车也很方便，如何让景区的‘流量’成为小镇商圈的‘留量’？”太湖新城集团新城资产公司副总经理朱玄说，这样的想法并非空穴来风，鉴于巡塘古镇内没有太多的店铺，像海归小镇这样既有吃饭、休憩的商圈，对游客来说就很有必要，“我发现，选择来小镇的游客，和选择去海岸城的游客，是两个客群。”后续将考虑，在海归小镇与巡塘古镇之间的动线上放置一些指引牌，让游客一眼就能找到穿梭其间的小路。

在这里，消费者可以在购物、用餐之余，信步走出店铺，来到公园中享受自然的宁静与美好。孩子们可以在公园里自由奔跑，家长们则可在咖啡馆中悠闲地聊天，尽享亲子时光。这种商业与自然的有机结合，不仅为消费者提供了一个更加舒适、惬意的消费环境，也让人们在快节奏的现代生活中找到了一处心灵的栖息之所。（徐兢辉、陆飞宇 文/李一芳 摄）

“1元爱心餐”上线

社区向高温工作者送上清凉关怀

本报讯 “真好喝！”来自社区物业、城管、保洁等岗位的工作人员端着清凉的绿豆汤，在他们面前，餐盒中的菜肴香气扑鼻。昨天，在南尖公园，他们吃上了“1元爱心餐”。这个由梁溪区扬名街道组织发起，中南、中桥、芦东、五爱等9个社区联合举办的公益活动，以慈善素食体验的形式，向社区物业、城管、保洁人员及新就业群体等高温工作者送上清凉关怀。

上午11点，高温工作者由社区安排的大巴车接送至南尖公园，排队领取免费餐券进入餐厅。素什锦、百叶豆腐、清炒毛白菜……一份份可口的素食被送到他们手中，解暑的绿豆汤也已备好，工作人员还贴心叮嘱，吃完可以免

费续饭、续杯。“味道蛮好的！”中桥社区保洁员吴德梅与餐桌上的同事们纷纷为餐食点赞。吴德梅在社区已工作了十多年，“社区一直很照顾我们，每到夏天就会给我们发放解暑饮料。”吴德梅说，“街道给户外工作人员派发了医疗包，各个社区也为高温工作者准备了劳保用品，还设置了纳凉点。”扬名街道与中桥社区的负责人都表示，街道与社区始终在探索如何更好地为居民及工作人员提供便利。

记者了解到，“1元爱心餐”活动还在该公益项目主理方——皓美星河文化产业集团旗下的西漳公园喜和园酒店等场地同步开展，为高温工作者送上公益餐。（韩玲、实习生 田佳缘）



近日，无锡东站以一系列“焕新升级”的服务举措迎接暑运大客流。站区导向标识系统不仅更新了传统标牌，还创新引入了投影等现代化导向形式，可提升旅客在站内的通勤效率和寻路体验。（李一芳 摄）

关于新吴区高浪路改造二期城南路 匝道施工期间实行临时交通限制措施的公告

因高浪路改造二期城南路匝道施工需要，为保障施工周边道路交通安全和通行秩序，根据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关规定，现将高浪路改造二期城南路匝道施工期间相关道路实行临时交通限制措施情况公告如下：

- 自2025年7月21日至2025年8月30日，高浪大桥城南路出口匝道（城南路南匝道）全天禁止机动车通行。
- 自2025年7月21日至2025

年10月30日，高浪大桥城南路进口匝道（城南路北匝道）全天禁止机动车通行。

出行受影响的机动车可从城南路、吴都路、菱湖大道等周边道路绕行，非机动车、行人及沿线单位、居民机动车可根据现场交通标志、标线指示在施工便道通行。

特此公告。

无锡市公安局交通管理支队
2025年7月16日